



Pécsi és Baranyai
KÖNYVTÁROSOK
EGYESÜLETE
1974

eseményei a baranyai könyvtáros-egyesületben

Ötvenéves múltra tekint vissza a könyvtáros-egyesület Baranya megyében. Ez évben a jubileum alkalmával áttekintettük a szervezet történetét. Az írásos dokumentumok és a szerencsére még köztünk élő alapító tagok beszámolói alapján s a jelenlegi munkatársak kutatómunkája segítségével a főbb tevékenységekre koncentrálni mutatom be az öt évtized eseményeit.

1974

1974. március 25-én 87 fővel alakult meg Pécsen a Magyar Könyvtárosok Egyesülete Baranya Megyei Szervezete a különböző könyvtárakban dolgozó kollégák összefogásával. Huber Kálmánné (elnök, Baranya Megyei Könyvtár) és Boda Miklósné dr. Szepes Zsuzsanna (titkár, Pécsi Tanárképző Főiskola Könyvtára) alkották az első vezetőséget, akik előkészítették az egyesület megalapítását. 1992-től Magyar Könyvtárosok Egyesülete Pécsi és Baranya Megyei Szervezetére módosult az elnevezése. 2014-től a Pécsi és Baranyai Könyvtárosok Egyesülete folytatta a munkát önálló jogi személyiségű szervezetként, amely 2024. május 27-én együttműködési megállapodást írt alá a Magyar Könyvtárosok Egyesületével a társult tagságról.

A baranyai szervezet a kezdetektől alapvető céljainak megvalósítása érdekében tevékenykedik: képviseli a könyvtárosok és könyvtárak érdekeit helyi és országos szinten, gyarapítja tagjai szakmai és általános ismereteit, segíti szakmai tevékenységüket, fejleszti szakmai kompetenciáikat továbbképzések, tanfolyamok, hazai és nemzetközi tapasztalatcserék, szakmai látogatások szervezésével, lebonyolításával. Kapcsolatok kiépítésén munkálkodik Baranya és a szomszéd megyék és a határon túli területek művelődési intézményeivel, szervezeteivel. Fontos feladatának tartja egy jól működő szakmai közösség fenntartását.

A tagság szakmai ismereteinek bővítése a Studia sorozat keretében

Az egyesület lehetőségeihez mérten már a kezdetektől szervezett előadásokat az éppen aktuális könyvtárszakmai kérdésekhez kapcsolódva. 1998-tól Studia elnevezéssel indult el a rendezvénysorozat, amelyben időszerű kérdésekről hallhatnak előadásokat tagjaink elhivatott, országos hírű szakemberektől. Vendégeink voltak: Poprády Géza, Juhász Jenő, dr. Horváth Tibor, Kamarás István, Gerő Gyula, Fülöp Ágnes, Baráthné dr. Hajdu Ágnes, Gerencsér Judit.

Szakmai rendezvények

Számos nagy hatókörű tudományos és szakmai rendezvény, szakmai fórum kezdeményezőjévé és lebonyolítójává vált az egyesület a 90-es évektől kezdődően. A rendezvényeket a város és a megye könyvtárai, kulturális intézményei és az önkormányzat is támogatta. Emlékezetes alkalmak a teljesség igénye nélkül: **1993:** Gulyás Pál-émlékülés, **1999:** 50 éves a közművelődési könyvtári hálózat, **2006:** Könyvtár Európa Kulturális Fővárosában, **2007:** „Európa jövője” – nemzetközi konferencia, **2016:** Csorba Győző-émlékév.

Vándorgyűlések

Az egyesület anyagilag is támogatja tagjai részvételét az MKE vándorgyűlésein, és ösztönözi aktív közreműködésüket előadóként. Három vándorgyűlés lebonyolítása kötődik a szervezethez.

1974

Az újonnan megalakult egyesület első feladata a Magyar Könyvtárosok Egyesülete VI. Vándorgyűlésének megszervezése volt 1974. október 17-19. között. Az akkor 200 éves évfordulóját ünneplő Egyetemi Könyvtár jubileumi ülése után vette kezdetét az 500 főt vendégül látó rendezvény. A sikeres rendezés komoly közösségteremtő erőnek bizonyult, mert az egyesület tagsága csakhamar elérte a 100 főt.

1991

1991. augusztus 22-25. „Változó világ – változó könyvtár – változó egyesület” – A Magyar Könyvtárosok Egyesületének XXIII. Vándorgyűlése

A „beugrásszerűen” elvállalt rendezés sikeresnek bizonyult. Újdonság volt Dél-Dunántúl (Baranya, Somogy, Tolna) területi szervezeteinek együttes szekciójelése. Ormánság, Siklós, Pécsvárad-Zengővárkony megismerésével fejeződött be program, amely 500 könyvtáros részvételével zajlott le.

„Az ötven éve alapított szervezetet azok a könyvtároskollégák éltetik, akik egy szakmai közösség szolgálatába állítják tudásukat, energiájukat és idejüket”

2011

2011. július 11–16. „Tanulás, tudás, műveltség – könyvtárosok a jövő szolgálatában” – A Magyar Könyvtárosok Egyesületének XLIII. Vándorgyűlése.

A vándorgyűlés ideje alatt 66 előadás hangzott el, 9 szekcióban folyt a munka. A 2010-ben átadott Tudásközpont méltó helyszíne volt a 800 főt megmozgató rendezvénynek, amelynek külföldi résztvevői is voltak. A szekcióüléseket online is közvetítették.

Könyvtárosi életpályák megismerése a Personalia sorozat keretében

A generációk közti kapcsolat kiépítése érdekében indult újtára a Personalia rendezvénysorozat, amelyben nagy szakmai múlttal rendelkező személyiségeket mutatunk be. A mai napig népszerű rendezvényt majdnem minden évben megszervezzük. A jó hangulatú és tanulságos beszélgetések résztvevői voltak: dr. Ruzsáné dr. Faluhelyi Veronika, dr. Román Lászlóné, Boda Miklós, Győrfi Csabáné, dr. Ujváriné Fűzy Ágnes, Kereszturi József, Bertók László, Ravazdi László, Végh Ildikó, Pintér László, Boda Miklósné dr.

Szepes Zsuzsa, Takács Ferenc, dr. Szénászky Mária, Kovácsné Bósz Erzsébet.

Karácsonyi összejövétel

2005-től a mai napig élő hagyomány a karácsonyi ünnepeket megelőző időszakban egy családi összejövétel, ahol az alkalomhoz illő előadás után kötetlen beszélgetésre, kis vendéglátásra is sor kerül.

70+

Új hagyományt teremtettünk, amikor 2016-ban az egyesületen belül megalakítottuk a 70+ társaságot. A társaság tagja lesz az, aki az adott évi taggyűlésig betöltötte a 70. életévét. Köszöntésünk nem az évek számának szól, hanem munkájuk elismerésének, annak, hogy találkozhatunk velük, beszélgethetünk, nagyon sokat tanulhatunk kedves kollégáinktól.

Kapcsolatok

Az évek során alakultak ki ma is élő kapcsolataink a város és Baranya könyvtáraival, kulturális intézményeivel, civil és érdekvédő szervezeteivel.

A földrajzi helyzetből adódóan már 1989-ben felvetődött a kapcsolat kiépíté-

sének lehetősége a Szlavóniai és Baranyai Könyvtárosok Egyesületével. Az első Magyar–Horvát Könyvtári Konferenciára Pécssett került sor 1998-ban. A kezdeményezést további rendezvények követték: „Együtt a határ két oldalán” (2004, 2006), „Hogyan lehet felnőni a könyvtárban?”, „Európa jövője” (2007) címmel. 2006-ban megállapodást írtak alá a két könyvtárosszervezet további együttműködéséről, amely lehetőséget biztosít szakmai tanácskozásokon való részvételre, kölcsönös szakmai tapasztalatcserére, közös rendezvények szervezésére.

A Magyar Könyvtárosok Egyesülete szekcióival is kapcsolatban állunk, valamint a baranyai iskolai könyvtárosokat összefogó Könyvtárostanárok Szakmai Műhelyével.

Szakmai utak

Az egyesület szervezésében megvalósult belföldi és külföldi utazások a szakmai tapasztalatcserét, a kulturális értékekkel való megismerkedést, a tagszervezést és a közösségépítést is szolgálják.

A rövid belföldi és külföldi látogatások után 1994-től rendszeresek lettek az emlékezetes olaszországi utak Boda Miklós vezetésével. 2014-től célul tűztük ki, hogy felvesszük a kapcsolatot egy-egy határainkhoz közel eső könyvtárral, és tanulmányútjainkat ennek alapján szervezzük. Így jutottunk el az Eszéki Városi és Egyetemi Könyvtárba, a Grazi Városi Könyvtárba, Maribor és Trieszt több könyvtárába, a bécsi Belvedere Múzeum Könyvtárába, a Pozsonyi Egyetemi Könyvtárba és Udine városi könyvtárába.

Fontosnak tartjuk tapasztalataink megosztását szélesebb körben, itthon maradt tagtársainknak minden utazásról képes beszámolót szervezünk.

Az ötven éve alapított szervezetet azok a könyvtároskollégák éltetik, akik egy szakmai közösség szolgálatába állítják tudásukat, energiájukat és idejüket. Reméljük, hogy az új generáció is folytatja tevékenységeinket, ötleteivel megújítja az egyesület életét. Úgy gondoljuk, hogy egymás megismerése, a tapasztalatok cseréje és a közösen átélt élmények szellemileg és emberileg gazdagabbá tesznek minket.

